

民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年5月15日 星期三

甲辰年四月初八

国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第8949期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP



全面推进乡村振兴 加快建设农业强国

临夏州融媒体中心 宣

走在新征程

守望相助 手足情深

——我省创新举措促进各民族交往交流交融

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

今年5月是全省第21个民族团结进步宣传月。在交往交流交融主题周中,各地通过多种形式不断讲好各民族交往交流交融的历史故事、新时代故事,不断增强各族人民对中华民族的认同感和自豪感。

促进各民族交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。近年来,我省以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化工作举措、创新方式载体、狠抓任务落实,不断推进各民族交往交流交融。

深化研究,树牢“四个共同”的历史观

各民族共同开拓辽阔疆域、共同



书写悠久历史、共同创造灿烂文化、共同培育伟大精神。促进各民族交往交流交融,加强历史研究和历史阐释必不可少。

我省紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,聚焦敦煌文化、丝路文化、伏羲文化、黄河文化等文化资源,依托省内6项“全国十大考古新发现”、7处世界文化遗产、152处全国重点文物保护单位、16895处不可移动文物等资源,挖掘、整理、开发甘肃各民族交往交流交融的历史事实、遗址遗迹等,展现中华民族共同体形成发展历史,让各民族人心归聚、精神相依。

同时,依托兰州大学研究优势,全力推进《中华民族交往交流交融史料汇编·甘肃卷》编纂工作,以鲜明体现各民族交往交流交融为主线,坚持历史与逻辑相统一,全面阐释各民族在各阶段、各领域的交往交流交融历史,

《论中华民族多向度交融》《中华民族多元互补与一体发展的历史意涵》等学术著作相继发表。

武威市与凉州文化研究院合作开展“武威铜奔马所见西北多民族交往交流交融”“武威匾额文化与中华民族传统文化”课题研究,制作《我与凉州会盟》《家园守护者》等微视频,讲述各民族交往交流交融故事。

张掖市发挥河西学院甘肃铸牢中华民族共同体意识研究基地作用,深度挖掘整理史实,举办“大道归牧·五凉文化展”,让各族群众了解不同时期河西走廊各族人民手足相亲、守望相助的历史故事。

陇南市会同天水、庆阳、平凉等市举办“促进优秀传统文化互鉴共融铸牢中华民族共同体意识”“促进各民族交往交流交融”等研讨会,挖掘各民族交往交流交融历史故事,教育引导

各族干部群众牢固树立正确的中华民族历史观。

旅游助力,打造各民族交往交流交融新业态

旅游能带动各族群众跨区域多维流动,推动各族群众文化共享、经济互嵌、社会交往、心理交融,是各民族交往交流交融的桥梁和纽带之一。

甘南藏族自治州的锅庄舞、临夏回族自治州的“河州花儿”、肃北蒙古族自治县的“马头琴”、肃南裕固族自治县的“杖头木偶戏”……今年3月以来,天水麻辣烫火爆“出圈”,我省各族群众身着绚丽的民族服饰奔赴天水,为当地居民和游客表演各自民族的歌舞节目,展示中华优秀传统文化,促进各民族相互了解、增进感情。

(转2版)

临夏县党建引领为乡村振兴蓄势赋能

本报讯(记者 王伟如)近年来,临夏县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党建工作为统领,突出抓好组织建设、干部选用和产业培育,以高质量党建引领乡村振兴取得新成效、实现新突破。

坚持把加强基层党组织建设作为推进乡村振兴建设根本,强化示范引领,选优

村级干部,规范党员发展、严肃组织生活,使基层党组织成为实施乡村振兴战略的坚强堡垒。以打造“初心领航奋进临夏县”党建品牌为载体,以省州县级乡村建设示范村为重点,打造党建引领乡村振兴示范村50个。

坚持把加强基层队伍建设作为推进乡村振兴关键,选干部、引人才、强力量,着力打造乡村振兴生力军。配强驻村村干部,及时调整轮换驻村工作队成员256名;组织教育、农业和

人社等部门,培训专技人员2.21万人次,选派295名专业技术干部赴省内外进修学习,邀请96名专家开展技术指导,开展培训3550多人次、职业技能培训4024人次,推荐评定乡土人才3743人,发挥乡土人才带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富的基础性作用。

坚持把发挥党支部引领作用、壮大村级集体经济、扶持发展特色产业作为推进乡村振兴建设基础,聚

焦“牛羊菜果薯药菌花”八大特色产业,大力发展北塬片“农业+”、西南片“生态+”和水库沿岸“山水+”文旅产业,切实增强乡村振兴发展支撑力。北塬镇钱家村党支部擦亮全国乡村旅游重点村“金字招牌”,引导群众开办特色农家乐,带动就近就业300多人,实现综合收入2600多万元;榆林乡东沟村党支部突出主导产业,“小拉面”形成“大产业”,实现就业500多人、产值2500多万元;漫路乡红泥泉村党支部坚持“支部领航、能人带头、群众参与”模式,全村共有48户养蜂户,年产蜂蜜3000余公斤。



日前,甘肃莲花山国家级自然保护区管护中心联合康乐县城东小学开展以“完善保护体系 护候鸟迁徙”为主题的“爱鸟周”科普教育活动,倡导全社会用实际行动爱护鸟类,保护自然生态环境。

本报记者 马琼洁 通讯员 朱菊霞 摄

齐心协力重建美好家园

——积石山县胡林家乡高关村灾后恢复重建集中安置点见闻

本报记者 马玉兴

5月10日,记者来到积石山县胡林家乡高关村灾后恢复重建集中安置点,眼前呈现一幅热火朝天的建设画卷。塔吊挥舞着巨臂,工程车辆穿梭不息,150多名工人忙而有序作业。

在这片灾后恢复重建的热土上,幢幢高楼正拔地而起。重建户孔琼老望着眼前即将落成的新居,脸上洋溢着幸福的笑容。“看到新房一天天建起来,我心里充满了期待。”他激动地说,“有党和



政府的关怀,我们非常安心,期待早日住进新家,开始新的生活。”

为确保灾后恢复重建项目按时、按质完成,项目管理人员与工人们并肩作战,共同坚守在施工一线,保障各项施工任务顺利完成。

“接到灾后重建任务后,公司迅速抽调骨干力量,组织作业人员、设备、物资进场开工。我们始终坚持以安全第一、质量第一、进度第一的原则,抢抓施工黄金期,优化施工组织设计,调整施工工艺流程,加大资源投入力度。目前,项目进展顺利,四栋单体已全部进入二层主体结构施工,平均5天就能完成一

层楼的施工。在保证工程质量和安全的情况下,我们将全力推进项目建设,为灾区群众早日搬入新家贡献力量。”中交二航局胡林家乡安置点十标段项目负责人尹刚说。

该项目是积石山地震灾后恢复重建项目中的一重点工程,也是备受当地群众期待的一项工程。项目位于县城东侧高关村,占地面积181.2亩,属于多层楼房安置点,将为各乡镇住房C、D级搬迁群众提供舒适的居住环境,还配套建设幼儿园、社区卫生服务站、老年人日间照料中心、文化活动站等公共服务设施。截至目前,项目已取得显著进展,正



负零以下施工2栋、一层施工18栋、二层施工15栋、三层施工1栋。

“灾后恢复重建工作任务重、时间紧、任务重,但我们有信心、有决心克服一切困难。”该集中安置点专班成员马伙雄坚定地说,“我们将以高度的政治责任感投入到工作中,全力以赴做好灾后恢复重建各项工作,目前该项目十个标段正有序推进。只要我们齐心协力,就一定能够尽快重建起美好家园!”

张毅在东乡县临夏县开展巡河调研

本报讯(记者 乔栋明)5月14日,州委副书记,黄河州级河长,刘家峡水库、盐锅峡水库州级湖长张毅在东乡县、临夏县开展巡河调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,扛牢黄河上游水源涵养和水土保持重任,坚持一体化保护与系统治理,以更高要求更大力度更实举措,推动河湖保护治理水平再上新台阶。

张毅先后来到东乡县河滩镇、临夏县莲花镇,实地察看刘家峡水库生态保护、黄河干流环境治理、航运基础设施建设等情况,认真听取县乡村三级河湖长工作落实情况汇报,检查督导河湖库“清四乱”、涉水领域生态环境问题整改等重点工作。

张毅强调,筑牢黄河上游生态安全屏障,全力守护母亲河长久安澜,是我州必须扛牢的重大政治责任。各级河湖长要提高政治站位,强化守护河湖责任担当,积极构建全方位、全领域、全过程的河湖治理体系,推动黄河流域生态环境质量持续稳定改善。要纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化,加大巡河护河力度,严厉打击河道采砂、倾倒垃圾、污水直排等违法行为,持续巩固水环境治理成效。要坚持规划引领,系统谋划实施水源涵养、水土保持、生态修复、污染防治等项目,一体推动水生态整体性保护、系统性修复,全力打造河畅水清、岸绿景美、人水和谐的幸福河湖。要压紧压实防汛防灾责任,完善各类应急预案,加强监测预报预警,全面排查整治汛期安全风险隐患,全力保障群众生命财产安全。要广泛动员群众参与河湖保护治理,凝聚河湖共管共治的强大合力,共同营造全社会爱河、护河的良好氛围。

我州第四次全国文物普查工作开局良好

本报讯(记者 张殊)5月13日,记者从州博物馆召开的临夏州第四次全国文物普查培训了解到,目前州县市的文物普查方案制定、机构组建等前期工作已全面完成,为做好全州普查工作画出了“施工图”、明确了“任务书”、列出了“时间表”。

此次普查以县域为单元开展,分别是对第三次全国文物普查已认定、登记的不可移动文物开展复查和对第三次全国文物普查尚未登记、2012年以来新发现不可移动文物开展调查,以及依法开展不可移动文物认定、登记和公布,建立不可移动文物

目录和数据库。普查工作从2023年11月开始,到2026年6月结束,分3个阶段进行。第一阶段为2023年11月至2024年4月,主要任务是开展动员部署,建立普查机构,组建普查队伍;第二阶段为2024年5月至2025年5月,主要任务是以县域为基本单元,实地开展文物调查,做好文物数据采集、登记工作,核查全州普查资料和信息数据;第三阶段为2025年6月至2026年6月,主要任务是依法认定、登记并公布不可移动文物,建立全州不可移动文物资源目录和数据库,公布普查成果。

永靖县灾后恢复重建集中安置点建设有序推进

本报讯(记者 马玉兴 通讯员 严文博)自积石山地震灾后恢复重建工作全面启动以来,永靖县严格贯彻落实省、州、县各项安排部署和具体要求,扎实推进协议签订、维修加固、拆除重建、配套项目建设等工作。目前,王台镇灾后恢复重建集中安置点建设项目正有序推进。

近日,记者在该安置点建设项目现场看到,工程机械车辆往来穿梭,挖掘机开足马力作业,建设工人忙着绑扎钢筋、砌砖筑墙。大家分工配合,干劲十足,现场一片繁忙。

该项目总投资2.8亿元,计划对王台集镇进行整体搬迁,集中安置王台、红泉、小岭、川城、坪沟和新寺6个乡镇、400户受灾群众。截至目前,一期239户住房已动工建设,主体计划7月底全部建成;二期161户住房将于5月15日动工建设,与一期同步建设完成,预计9月底全部完工,确保受灾群众如期搬迁入住。

东乡县环城东路建设工程即将完工

本报讯(记者 马尚龙)近日,记者来到东乡县环城东路建设工程项目施工现场,摊铺机、推土机、压路机等各种施工机械轰鸣,施工人员全力开展沥青路面摊铺工作,建设现场繁忙有序。

该工程路线全长2.28千米,起点位于该县盘旋路口,路线沿环城东路东侧台地向北布设,途经白家沟村后与G568线顺接,终点位于该县马铃薯交易市场。

“目前,环城东路项目路面基层已经完成,5月中旬完成沥青路面摊铺,安装交安设施,月底建成通车。”县交通局道路安全管理所负责人孔德刚告诉记者。

施工过程中,项目部严格控制混合料拌和、运输、摊铺、碾压、检测及养

护等各个环节,采用双机摊铺形式,保证施工过程衔接有序、高效优质、一次成型,确保安全高质量高效摊铺。“以前的老路只有2米多宽,我们去县城经常堵车,30多分钟才能到,现在的新路宽多了,几分钟就能到。”家住锁南村的出租车司机白进明对新修的路赞不绝口。

该工程建成后,将G568线、锁达路等多条重要公路和县城环城北路连接,有助于进一步完善道路功能,提升县城形象、便利群众出行,加速东乡县物流运输,带动经济社会发展。



融媒集萃

1亿多年!快来探寻临夏世界地质公园的历史印记!



▲扫码查看详情

